

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Блохиной Елены Дмитриевны «Сравнение как способ вторичной интерпретации мира в языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Тамбов — 2024)

Диссертационное исследование Блохиной Елены Дмитриевны посвящено **актуальной теме**, а именно: изучению интерпретирующего потенциала сравнения на материале русского и французского языков в контексте трех типов языковой интерпретации знаний о мире: селективной, классифицирующей, оценочной. Рассмотрение сравнения как способа вторичной интерпретации знаний о мире позволяет выявить концептуальную основу сравнения с учетом антропоцентрической природы языка, тем самым расширив представление о взаимодействии мыслительных и языковых структур.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем впервые выявлена и описана концептуальная основа сравнения в виде соответствующего фрейма, смоделирована его структура и содержание, показана их специфика, разработана типология языковых средств репрезентации сравнения, которая свидетельствует о его статусе как способа реализации трех типов языковой интерпретации знаний о мире.

Достоверность полученных результатов исследования определяется использованием актуальной теоретической базы научных работ ведущих отечественных и зарубежных специалистов, использованием адекватных задачам исследования методов анализа, репрезентативностью выборки рассматриваемого эмпирического материала, широкой апробацией проведенного исследования, а также логичными, доказательными и обоснованными положениями.

В автореферате диссертанта приводятся основные теоретико-методологические положения и наиболее значимые результаты исследования, свидетельствующие об основательной теоретической подготовке соискателя ученой степени, а использование в работе таких методов, как концептуально-дефиниционный анализ, концептуально-контекстуальный анализ, фреймовый анализ, метод когнитивного моделирования, концептуально-таксономический анализ, этимологический анализ делают выводы и положения диссертации доказательными.

Несомненна и **практическая ценность** работы, заключающаяся в возможности использования результатов исследования в преподавании курса когнитивной семантики, сравнительной типологии языков, при подготовке научно-квалификационных работ, составлении словарей, справочников и учебно-методических пособий, а также в практике обучения иностранным языкам.

Отмечая высокий уровень и перспективность использования материалов и научных результатов исследования, проведенного Е.Д. Блохиной, хочется задать автору следующий вопрос, обусловленный глубоким интересом к проведенному исследованию: подскажите, пожалуйста, какие отличия в механизмах формирования

интерпретирующих (сравнительных) смыслов вы выявили между сравнительными конструкциями, словосочетаниями, словами с соответствующим значением в русском и французском языках.

По теме работы у автора имеется 9 научных публикаций, включая 6 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации материалов кандидатских и докторских диссертаций, из них 2 – в высокорейтинговых научных журналах, индексируемых в международной базе данных Scopus (Q2). Автореферат Е.Д. Блохиной написан на хорошем научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Блохиной Елены Дмитриевны «Сравнение как способ вторичной интерпретации мира в языке» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане и соответствует требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842, а его автор, Блохина Елена Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.04 – Германские языки),
профессор, заведующий кафедрой английской
филологии и перевода

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

23.04.2024 г.

Адрес организации:
Российская Федерация, 191023, г. Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, 30-32, литер А.
Сайт организации: <https://unecon.ru>.
Тел.: + 7 (812) 458-97-30.
e-mail: nilsen.e@unecon.ru



Нильсен Евгения Александровна

Я подтверждаю
Заместитель начальника
Управления кадров
В.П. Петошина
« 23 » 04 20 24 г.